Горо Саката (9 дан)

Дебюты рэндзю

(основной пятый ход)

Знание дебютов в рэндзю важно, как ни в какой другой игре. Рассчитать последствия того или другого начального хода часто невозможно, а цена ошибки всегда очень высока. Дебюты, которых здесь всего 22 (две пары идентичных рассматриваются как один) определяются по первым трем ходам. Возможны только два рациональных варианта 2-го хода - впритык к центральной шашке по вертикали, либо по диагонали. В соответствии с этим все дебюты делятся на диагональные и вертикальные. По традиции, партнер, играющий белыми, ставит 2-ю шашку (первую из белых) не за центральной а перед ней, причем если дебют диагональный, то левее центра. 13-е варианты не рассматриваются, как невыгодные черным.
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Диагональные дебюты
Вертикальные дебюты

Все диаграммы завершаются ходом черных, причем на большинстве белым пора сдаваться. Таков традиционный японский подход к изучению дебютов - найти прежде всего результативную атаку. Изучение позиций приводимых в данном пособии - первый этап на пути к мастерству. 

7-й диагональный ("Бухта")
2

4-й вертикальный ("Цветок")
3

3-й диагональный ("Константа")
4

1-й вертикальный ("Холодная звезда")
5

12-й диагональный ("Слава")
6

10-й вертикальный ("Новолуние")
7

4-й диагональный ("Вода")
8

7-й вертикальный ("Золотая звезда")
9

9-й диагональный ("Серебряный месяц")
10

8-й диагональный ("Шторм")
11

11-й вертикальный ("Счастливая звезда")
12

6-й диагональный ("Туча") и

6-й вертикальный ("Дождь")
13

12-й вертикальный ("Гора")
14

10-й диагональный ("Сияние")
15

8-й вертикальный ("Сосна")
16

5-й вертикальный ("Остаток")
17

3-й вертикальный ("Далекая звезда")
18

9-й вертикальный ("Холм")
19

2-диагональный ("Ущелье") и

2-вертикальный ("Долина")
20

11-й диагональный ("Косогор")
21

1-й диагональный("Астероид")
22

5-й диагональный ("Метеор")
23

7-диагональный дебют ("Бухта")

В этом дебюте выигрывают черные, но играть его нужно очень осмотрительно, т.к. малейшее отклонение от выигрышной атаки может привести к значительному ухудшению позиции. Обычно играется в блиц-партиях.
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1.1
1.2
1.3
1.4

1.1 Если 6-А, то 7-9


1.2 Если 7-А, то 8-B и у черных хуже. Можно 12-C. Если 16-D, то 17-17

1.3 Если 8-A, то 9-B


1.4 Если 9-10, то 10-A и белые выигрывают. Можно 10-В
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1.5
1.6
1.7

1.5 Можно 24-А или В


1.6 Если 5-6, то 6-5. Если 9-10, то 10-А

1.7 Если 12-A, то 13-B. Если 10-А, то 11-В, 12-10,13-11
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1.8
1.9
1.10

1.10 Если 5-А, то 6-В. Если 6-7, то см. 1.6-1.7. Если 6-С, то см. 1.8-1.9

4-й вертикальный дебют ("Цветок")

В этом дебюте черные выигрывают при любой защите белых.

[image: image13.emf]9

4 12 2 7

6 1 A

8 3 5

10

11 13


[image: image14.wmf]10

B

4

7

2

12

1

9

11

13

8

3

5

6

A

[image: image15.emf]8

7 10

12 5 A 2

9 4 1

26 27 11 14 13 3

25 24 17 16 6

21 19 22 15

20 23 18




  

2.1
2.2
2.3

2.2 Если 15-В или С, то 16-А и у черных плохо

2.3 Если 7-9, то 8-А, В или 13, но черные все равно выигрывают
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2.4
2.5
2.6
2.7

2.4 Можно 17-А. Плохо 17-В и 19-А

2.5 Если 7-8, то 8-7 и у черных плохо. Можно 9-15. Если 14-А, то 15-15, 16-16, 17-В

2.7 Если 8-А, то 9-В. Если 8-С, то 9-8, 10-D, 11-12
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2.8
2.9
2.10

2.8 Можно 19-А, 21-В

2.9 Если 14-А, то 15-16. Если 13-16, то 14-15, 15-13, 16-14 и у черных плохо.

2.10 Если 12-а, то 13-14. Эта позиция может возникнуть в 7Д.

3-й диагональный дебют ("Константа")

В подавляющем количестве позиций черные имеют преимущество, однако в некоторых случаях белые могут защититься.
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3.1
3.2
3.3
3.4

3.1 Можно 6-8. Тогда 7-А. После 15 черные выигрывают

3.2 Черные выигрывают

3.3 Можно 6-8 или 12. Черные выигрывают

3.4 Если 18 по-другому, то все равно черные выигрывают
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3.5
3.6
3.7

3.5 Можно 18-А

3.6 Можно 7-10, 9-А
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3.8
3.9
3.10

3.8 Если 16 с другой стороны, то 17-17

3.10 Если 5-20, то 6-А и у черных неважно. Если 7-8, то 8-14 и черным плохо. Можно 7-14. Если 14-15, то 15-В

1-й вертикальный дебют ("Холодная звезда")

В этом дебюте черные имеют преимущество. Часто играется переход в 3Д.
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4.1
4.2
4.3

4.2 Если 10-А, то 11-13
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4.4
4.5
4.6
4.7

4.4 Если 7-А, то 8-В, 9-7, 10-С, 11-8, 12-D и у черных возникают затруднения

4.5 Если 6-7, то 7-А

4.6 Можно 14-25


4.7 Если 18-А, то 19-В
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4.8
4.9
4.10

4.8 Если 12-А, то 13-В

4.9 Можно 5-А

4.10 Если 6-11, то 7-7, 8-8, 9-А. Если 6-14, то 7-8

12-й диагональный дебют ("Слава")

В этом дебюте черные имеют большое преимущество, но им надо опасаться проигрыша на фол.
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5.1
5.2
5.3
5.4

5.1 Если 7-9, то 8-А, 9-В, 10-С

5.2 Если 8-9, то 9-А. Если 8-В, то 9-13. Если 8-15, то 9-В

5.3 Можно 6-А или 15

5.4 Если 5-6, то 6-5. Если 5-7, то 6-А. Если 13-В, то белые выигрывают
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5.5
5.6
5.7

5.5 Если 5-12, то 6-7 и белые выигрывают. Если 8-11, то 9-10

5.6 Можно 5-13, 6-7, 7-6. Если 6-10, то 7-7, 8-8, 9-А

5.7 Если 6-7, то черные выигрывают

[image: image50.emf]6

10 14 15 8 2

9 11 12 1 4

5 A 7

13 3

B

[image: image51.emf]18

A 15 2 14

12 1 16

19 7 17 4

3 5 6

10 8 11

13 9

[image: image52.emf]4

12 B 5 2

9 10 1 7 A

11 8 6 13

15 3 14






5.8
5.9
5.10

5.8 Если 8-17, то 9-9, 11-11, 13-14, 15-13

5.9 Если 5-9, то 6-А и у черных плохо. Если 11-В, то 12-А и черным трудно

10-вертикальный дебют ("Новолуние")


Хотя у черных есть начальное преимущество, белые могут его нейтрализовать.
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6.1
6.2
6.3
6.4

6.2 Если 8-А, то 9-8, 10-В, 11-9, 12-10, 13-С

6.4 Если 14-А, то черные выигрывают справа. Если 10-15, то 11-В. Если 10-С, то 11-D, 13-18
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6.5
6.6
6.7

6.6 Можно 5-А. Если 7-А, то 8-7 и у черных плохо. Если 9-А, то 11-9 и белые выигрывают

6.7 Можно 9-15
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6.8
6.9
6.10

6.8 Можно 7-А. Если 10-В, то 11-11, 12-12, 13-14. Можно 8-В. Если 6-В, то 7-7. Если 6-С, 9 или 11, то 7-D

6.10 Плохо 5-А или В. Если 7-А, то белые строят фол 3х3. Если 6-А, то 7-6, 9-D

4-й диагональный дебют ("Вода")


В этом дебюте черные имеют преимущество, но в некоторых позициях выиграть непросто.
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7.1
7.2
7.3
7.4

7.1 Можно 11-А. Можно 6-А, но тогда у черных преимущество

7.2 У черных преимущество

7.3 Если 6-А, то 7-7. Если 6-8, то 7-В. Можно 6-С

7.4 Можно 8-9, А или В. Можно 10-С. Можно 13-С. Можно 15-D
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7.5
7.6
7.7

7.5 Можно 6-В, 7-7, 8-8, 9-С и см. позицию 1.8 из 7Д. Если 9-D, то см. позицию 3.5 из 3Д

7.6 Если 6-В, то 7-6

7.7 Если 6-А, то 7-6
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7.8
7.9
7.10

7.8 Если 7-А, то 8-В и у белых лучше

7.9 Если 7-20, то 8-А и у черных плохо. Если 11-15, то 13-А

7.10 Если 19-А, то 20-В и у черных трудности

7-й вертикальный дебют ("Золотая звезда")


Черные имеют преимущество.
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8.1
8.2
8.3
8.4

8.1 Если 8-11, то 9-9. Можно 7-А. Можно 9-В

8.2 Если 5-А, то 6-В. Если 5-С, то 6-F. В обоих случаях у черных плохо. Если 5-G, см. 10В-дебют

8.3 Если 8-11, то 9-8, 11-А

8.4 Если 7-16, белые выигрывают. Если 7-13, то 8-А и у черных плохо. Если 16-Е, то 17-17, 19-19, 21-В, 23-С. Если 14-D, то 15-16, 17-Е
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8.5
8.6
8.7

8.5 Если 11-А, то 13-В и у черных плохо. Если 8-С, то 9-9, 11-В

8.6 Если 7-А, то есть вероятность проигрыша на фол. Если 12-15, то 13-13, 14-14, 15-А. Если 8-В, то 9-8

8.7 Если 9-С, то 10-11 и у черных плохо. Если 6-А, то 7-В. Если 6-8, то 7-6
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8.8
8.9
8.10

8.8 Можно 5-А или 10. Если 10-А, то 11-В

8.10 Можно 5-А. Если 5-В, то 6-С, 7-D и белые выигрывают

9-й диагональный дебют ("Серебряный месяц")


В этом дебюте у черных небольшой начальный перевес.
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9.1
9.2
9.3
9.4

9.1 Черные выигрывают

9.2 Если 6-В, то 7-7

9.3 Если 14-А, то 15-В

9.4 Можно 10-12, 16, А или В
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9.5
9.6
9.7

9.5 Если 17-18, то 18-А. Если 20-21, то 22-20, 23-23, 25-В

9.6 Если 9-А, см. диагр. 9.8 и 9.9

9.7 Можно 7-А, 8-В, 9-8
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9.8
9.9
9.10

9.8 Если 8-9, то см. предыдущие диаграммы

9.9 Если 6-А, то 7-7, 8-8, 9-В. Если 6-8, то 7-7

9.10 Если 6-18, то 7-А, 8-В и черные выигрывают

8-й диагональный дебют ("Шторм")


У черных преимущество, но выиграть непросто.
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10.1
10.2
10.3
10.4

10.1 Если 7-А, то 8-В. Если 9-10, то 10-А, 12-9. Можно 6-С или D

10.2 Если 6-А, то 7-В, 8-С, 9-8, 11-15

10.3 Если 6-А, то см. предыдущую диаграмму. Если 6-В, то 7-8. Если 6-С, то 7-6

10.4 Черные выигрывают

[image: image97.emf]8 2

1 4

3 5 6 9

10 7

11

[image: image98.emf]4

8 2

B 1 5 6

9 A 3 7 10

11

[image: image99.emf]8 11 10 2

B 15 5 1 6

3 4

12 7

13 9 14 A






10.5
10.6
10.7

10.5 Черные выигрывают

10.6 Если 21-А, то 22-В. Если 6-С, то 7-14, 8-10, 9-D

10.7 Можно 5-А. Можно 7-В. Если 7-А, то 8-13 и белые выигрывают
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10.8
10.9
10.10

10.8 Если 6-10, то 7-В

10.9 Можно 6-А, В или С. Если 7-D, то 8-Е

10.10 Можно 6-В

11-вертикальный дебют ("Счастливая звезда")

Этот дебют выгоден черным.
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11.1
11.2
11.3
11.4

11.1 Можно 5-17. Если 5-7, то 6-6, 7-9, 8-А, 9-В, 10-10 и белые выигрывают

11.2 Если 8-А, то 9-9 и т.д. Если 9-10, то у белых будет преимущество. Если 15-А, то у белых победа

11.3 Если 5-12 или А, то 6-6. Если 5-11, то 6-В. Если 5-6, то 6-С. Если 5-9, то 6-D. Можно 7-9, 8-10, 9-12

11.4 Если 13-16, то 14-15 и  у черных плохо
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11.5
11.6
11.7

11.5 Если 9-10, то 10-9, 12-А и белые выигрывают. Если 9-12, то 10-В

11.6 Если 10-А, то 11-В. Если 11-В,  то 12-12

11.7 Можно 11-13, 13-А, 15-В, но тогда у черных трудности
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11.8
11.9
11.10

11.8 Если 13-14, то черные могут выиграть внизу

11.9 Можно 13-14, но у черных будут трудности

11.10 Можно 7-А. Если 5-В, то 6-6 и белые выигрывают

6-й диагональный ("Туча") и 6-й вертикальный ("Дождь") дебюты

В этом дебюте черные имеют большое преимущество, но при малейшей ошибке характер позиции диаметрально меняется. Несмотря на схожесть это разные дебюты из-за различной удаленности от краев доски.

[image: image113.emf]4

12 2 13 6

1 A C

8 5 7

11 3 B

9 D

10

[image: image114.emf]5 4 2

B 1 6 8 13

10 7

12 11 3 9

A

[image: image115.emf]11 C 2 A

9 7 1 10 E 6

8 5 B

4 3

D






12.1
12.2
12.3

12.1 Если 12-А, а 13-16, то белые выигрывают. Если 8-16, то 9-19, затем 10-20, 11-14

12.2 Можно 12-А. Если 8-А, то 9-9, 10-10, 11-В, 12-С, 13-13, 14-14, 15-16

12.3 Можно 10-А, 11-В
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12.4
12.5
12.6
12.7

12.4 Если 8-9, то 9-А

12.5 Если 8-В, то 9-А

12.6 Если 12-А, то 13-13. Черные выигрывают

12.7 Если 10-А, то 11-13
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12.8
12.9
12.10

12.8 Если 6-А или В, то 7-7. Можно 15-С. Если 14-й ход с другой стороны, то 15-С или D

12.9 Черные выигрывают

12-й вертикальный дебют ("Гора")

Возможны переходы в 4Д, 8Д  и 12Д  дебюты. 

[image: image123.emf]11

5 2 4

13 1 8

6 12

9 3 7 10

A

[image: image124.emf]B 14

A 16 5 2 4

9 15 1 10

13 12 11 6

8 3 7

17

[image: image125.emf]16

15 17 18

23 13 20 5 2 4

22 9 10 1

21 11 19 14 6

12 8 3 7

[image: image126.emf]20

19 21

18 17

5 2 4

14 9 13 1

11 10 15 6

12 8 3 7

16






13.1
13.2
13.3
13.4

13.1 Можно 7-8

13.2 Если 13-А, то белые выигрывают. Можно 16-В, С или D, но черные все равно выигрывают

13.3 Если 7-8, то белые выигрывают

13.4 Можно 6-14. Можно 11-15
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13.5
13.6
13.7

13.5 Если 6-А, то 7-В

13.6 Если 5-11, то 6-А и у черных возникают трудности. Можно 6-А. Обозначение белых 20 ходом перехватывается контршахом черных после 23-23.
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13.8
13.9
13.10

13.8 Если 13-А, то белые выигрывают. Если 15-18, то белые также выигрывают. Если 21-В, то 23-С и у белых получается сильная защита. Если 10-14, то 11-18

13.10 Можно 13-23, 15-15, 17-А, 19-13. Если 14-18, то 15-19

10-й диагональный дебют ("Сияние")

          В этом дебюте вначале черные имеют преимущество. Сильнейшим продолжением за белых считается переход в 11В дебют.
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14.1
14.2
14.3
14.4

14.1 Можно 13-А, 15-13

14.2 Если 5-А или В, то 6-С

14.3 Если 5-А, то см. 12Д дебют. Если 6-В, то см.7В дебют. Если 6-С, то см. 11В дебют

14.4 Если 5-7, то 6-А, 7-5, 8-В и белые выигрывают
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14.5
14.6
14.7

14.5 Можно 7-14

14.6 Можно 15-16, 17-А

14.7 Если 11-А, то 12-11, 14-В и черные выигрывают
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14.8
14.9
14.10

14.9 Если 12-А, то 13-В, 14-16, 15-21, 16-С, 17-D

14.10 Можно 5-А. Если 6-В, то 7-С

8-й вертикальный дебют ("Сосна")


В этом дебюте белые уравнивают позицию.
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15.1
15.2
15.3
15.4

15.1 Если 6-8, то 7-6. Можно 9-А

15.2 Если 6-А, то 7-В

15.3 Можно 6-7 или А. Если 10-В, то 11-С. Если 10-12, то 11-10

15.4 Если 7-А, то продолжение неизвестно
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15.5
15.6
15.7

15.5 Если 18-А, то 19-В. Можно 17-С

15.6 Можно 12-20 или А

15.7 Если 18-А, то 19-В. Если 14-А, то черные выигрывают слева. Если 12-С, то 13-13 или А
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15.8
15.9
15.10

15.9 Можно 16-А. Можно 11-13

15.10 Можно 21-А или В. Можно 13-19

5-й вертикальный дебют ("Остаток")


У черных перевес. Часто играют переход в 12В
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16.1
16.2
16.3

16.1 Если 5-А, то 6-22 и у черных плохая позиция. Если 14-18, то 15-22

16.2 Если 7-А, то 8-В. Если 7-8, то 8-7 и у черных плохо. Можно 8-15, 9, 10 или С. Если 14-D, то 15-14
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16.3 Если 6-17, то см. 2Д дебют
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16.4
16.5
16.6
16.7

16.5 Если 7-А, то 8-10 и у черных трудности. Если 11-В, то белые выигрывают. Если 11-С,  исход партии неясен.

16.6 Можно 5-6 или А. Если 9-11, то 10-В, 12-С и у черных плохо.

16.7 Если 22-А, то 23-В. Можно 14-С. Если 12-14, то 13-D. Если 10-15, то 11-11, 13-D.
[image: image160.emf]C 11 12

16 2

15 19 6 1 5 13 14

A 17 7 18 3 8

B 9 4

10

[image: image161.emf]14

11 18

16 2 12 13

15 6 1 5 20 17 19

7 3 8 21

9 4

10 A

[image: image162.emf]2

6 1 5 13 14

7 8 3 12

9 4

10 11 A

15






16.8
16.9
16.10

16.8 Если 12-А, то 13-В

16.9 Можно 20-А, В или С. Если 20-С, то 22-D

16.10 Если 16-А, то 17-17. Можно 14-А, В или С

3-й вертикальный дебют ("Далекая звезда")


Белые уравнивают игру. Если 4 другой, то 5-4 и черные выигрывают.
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17.1
17.2
17.3

17.1 Можно 6-А, В или С. Если 7- B, то 8-14. Можно 8-12

17.2 Если 12-14, то 13-12. Если 14-15, 16-14, то 17-А. Если 16-В, то 17-С

17.3 Если 12-А или В, то 13-13. Можно 9-С
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17.4
17.5
17.6

17.4 Можно 9-А. Можно 14-В или С. Можно 10-D. Можно 8-Е или F
17.5 Если 9-13, 10-9, 11-А, то 12-В. Если 12-С, то 13-D. Можно 8-12, 9-В, 10-13, 11-E
17.6 Можно 13-А, 14-В, 15-С. Можно 13-D. Если 8-9, то 9-8
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17.7
17.8
17.9

17.7 Можно 8-А или В. Если 6-9, то 7-6, 8-С, 9-D, 11-Е,12-F
17.8 Если 8-А, то 9-12 и см. диаграмму 17.5

17.9 Можно 12-А или В

9-й вертикальный дебют ("Холм")


Белые уравнивают позицию.
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18.1
18.2
18.3

18.1 Можно 5-А или В.
18.2 Если 9-А, то белые выигрывают. Если 12-15, то 13-В, 14-С, 15-D.
18.3 Если 11-А, то белые выигрывают. Если 20-В, то 21-А. Если 18-19, то 20-18, 21-20, 23-В
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18.4
18.5
18.6

18.4 Можно 17-А. Можно 16-В, 18-С. Если 14-В, то 15-15. Можно 14-D

18.5 Можно 13-А. Можно 15-А.

18.6 Можно 11-16 или 17. Можно 12-17, 18, 19 или А. Если 8-С, то 9-9, 10-10, 11-В
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18.7
18.8
18.9

18.7 Если 9-А, то 10-В и у черных плохо. Можно 15-С, D или Е. Если 15-Е, то 17-D, но черным трудно. Можно 10-А.

18.8 Если 10-А, то 11-13 или В

18.9 Если 8-С, то 9-11, 10-12, 11-13. Можно 14-А, В или С. Можно 9-13.

2-й диагональный ("Ущелье") и 2-й вертикальный ("Долина") дебюты


У черных немного лучше.
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19.1
19.2
19.3
19.4

19.1 Можно 7-В. Если 6-С, то 7-7, 8-8, 9-6.

19.2 Можно 12-А, 13-В.

19.3 Можно 12-13, 13-А. Если 8-14, то 9-8, 10-А, 11-В, 13-С.

19.4 Можно 7-А, В или С.
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19.5
19.6
19.7

19.5 Обычно играют 11-А, 12-В 13-С, но тогда 14-D, поэтому 13-Е.

19.6 Можно 10-В, 11-10

19.7 Можно 10-В, 11-10
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19.8
19.9
19.10

Переход в 5в дебют.

19.10 Можно 19-А или В. Если 9-В, то 10-С, но если 10-А то черным придется нелегко. Можно 9-D.
11-й диагональный дебют ("Косогор")

Обычно белые уравнивают шансы. Сильнейшим 4 ходом является переход  в 9В дебют.
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20.1
20.2
20.3
20.4

20.1 Если 5-А,то 6-В. Если 5-8 или 6, то 6-D. Если 5-6 то 6-5. Если 5-7, то 6-Е. Везде у черных ухудшается позиция.

20.2 Если 6-7, то 7-А, 8-11. Можно 5-6.

20.3 Можно 7-А. Если 14-В, то 15-15. Можно 10-12 или С.

20.4 Если 8-А, то 9-В. Если 8-С, D, Е или 11, то 9-10
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20.5
20.6
20.7

20.5 Если 9-А, то 10-11. Если 12-В, то 13-С

20.6 Можно 10-А, В, С или 14. Можно 11-D.

20.7 Если 11-В, то 12-С. Если 8-А или 10, то 9-С.
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20.8
20.9
20.10

20.8 Можно 7-А, тогда если 8-В, то см. диаграмму 20.5. Если 8-6, то 9-D. Если 8-Е, то 9-F.
20.9 Если 6-А, то 7-7.

20.10 Если 7-12, то 8-9, 9-А, 10-В, 11-С и белые выигрывают.

1-й диагональный дебют ("Астероид")


Это сложный дебют и выиграть здесь непросто. Выгоден белым.
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21.1
21.2
21.3
21.4

21.1 Можно 6-7 или 10

21.2 Если 6-А, то 7-В. Если 8-С, тл 9-11

21.3 Если 6-9, то 7-12 или 8

21.4 Можно 8-В или 9
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21.5
21.6
21.7

21.5 Если 8-С, то 9-12. Если 10-11 или А, то 11-В

21.6 Если 4-А, то 5-В

21.7 Можно 13-А или В
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21.8
21.9
21.10

21.8 Можно 13-15 или А. Если 14-В, то 15-С

21.10 Если 9-А, то 10-В

5-й диагональный дебют ("Метеор")

В этом дебюте белые быстро добиваются равной игры.
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22.1
22.2
22.3

22.1 Можно 15-А, 17-В, 19-С

22.3 Если 7-А, то 8-7 и у белых лучше. Можно 10-12, 11 или В. Можно 11-12. Можно 13-С.
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22.4
22.5
22.6

22.4 Если 10-12, то 11-10 и см. предыдущую диаграмму.

22.5 Если 7-А или В, то 8-8. Если 8-В, то 9-8, 10-10, 11-15, 12-13, 13-С, 14-12, 15-D.

22.6 Черные выигрывают.
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